



新闻热线 3585000



10日,晴转多云,北风3~4级阵风6级,1~8℃,有霜冻
11日,阴有小雨或雨夹雪转多云,北风2~3级,2~7℃,有霜冻
12日,晴间多云,西风2~3级转西北风3~4级,-3~7℃,有冰冻

淄博三份榜单透露了哪些信息?

为认真贯彻落实市委经济工作会议部署要求,发挥标杆企业的示范引领作用,推动淄博市企业高质量发展,淄博市工业和信息化局、淄博市企业联合会联合开展了“2023淄博企业100强、制造业企业100强、服务业企业30强”评价认定工作。目前,三份榜单已公布。

这三份榜单,透露了哪些信息?榜单中的企业,是各区县众多企业中的佼佼者,展现了区县经济的蓬勃发展活力。这些企业,以民营企业居多,是淄博市民营经济发展的一次荣耀点兵。在它们身上,近年来淄博市改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业,推动产业高端化、智能化、绿色化发展已结出累累硕果。

树立企业标杆,淄博再吹发展号角。



齐翔腾达航拍。 资料照片

区县活力

区县强则淄博强,区县兴则淄博兴。区县强兴的内在动力和衡量指标里,企业是关键要素。

从三份榜单可以发现,细分领域来看,这些企业分属石化、医药、新材料、智能装备、商贸、建工、造纸等行业,具有行业分布广、发展活力足等显著特点。齐鲁石化、金诚石化、金城医药等企业入选,体现了淄博众多行业的良好发展势头。

作为工矿业开发较早的地区之一,淄博已有近120年的近现代工业发展历史,工业文明

浸润深、氛围浓,产业门类全、配套能力强,全国41个工业行业大类中有39个在淄博实现规模化发展,形成了以石油化工、精细化工、医药和医疗器械、纺织、建材以及新材料、电子信息、汽车及机电装备等为主导的现代产业体系。尤其是化工产业积淀深厚,是国内化工产业配套最为完善的地级市。

从区县来看,在2023淄博企业100强、制造业企业100强两份榜单中,临淄区入选企业数量名列前茅,高新区、张店、桓台、博山、高青、周村等区县也各有企业入选,成为区县域

经济高质量发展的力证。

这些企业入选,也是各区县立足本地实际、科学谋划布局、提质增效发展的必然结果。

在两份“100强”榜单中,位于临淄的齐鲁石化、鑫泰石化、齐翔腾达、朗晖石化、冠宏化工、锐博化工、三维化学等企业入选,体现了临淄化工产业的深厚底蕴。近年来,临淄区推行产业链“链长+链主制”招引模式,聚力打造炼化一体化、碳三碳四、尼龙新材料、聚氨酯等4条化工产业链。石化企业入选,是临淄区延链、补链、强

链,放大优势、久久为功的结果。7月底,临淄区还迎来石化产业发展的又一个里程碑:总用地约1100亩的华东石化装备智能制造产业园招商引资项目集中签约仪式在临淄举行,五年内计划招商100余家企业入驻。

大健康产业是淄博高新区的主导产业之一。新华医疗、新华制药、安得医疗也都入选了两份“100强”名单,连同进入制造业企业100强榜单的荣昌制药、新马制药装备一起,成为高新区大健康产业的中坚力量。近年来,淄博高新区重点

发展医疗器械、医药制造、预制食品三大板块,建成医疗健康产业园、圣海奥斯健康产业基地等5个专业化产业园区,形成了从科技研发、技术创新到项目产业化的完整产业链条。其中,医疗健康产业园规划面积约5000亩,聚集了安得医疗、新华医疗、新华健康在内的20余家行业重点企业,打造集“研发、孵化、中试、产业化”等功能于一体的产业创新发展基地。

榜单的发布,是树旗子也是立杆子,为区县经济跨越发展增添了新注脚、新动力。

民企点兵

民营经济稳,经济全局才能稳;民营经济活,经济全局才能活。

梳理三份榜单不难发现,这些企业以民营企业居多。其中,金诚石化、汇丰石化、齐翔腾达、鑫泰石化还在不久前上榜2023中国民企五百强。

9月12日,2023中国民营企业500强峰会暨全国优强民营企业助力山东绿色低碳高质量发展大会在济南开幕。52家山东企业入选2023年民营企业500强,其中淄博民企有4家。金诚石化以731.4791亿元营业收入位居136名;汇丰石化530.3661亿元,209名;齐翔腾达298.1049亿元,469名;鑫泰

石化296.9658亿元,472名。对比近两年的中国民营企业500强榜单可以发现,金诚石化、汇丰石化的营业收入增长了119.58亿元、76.98亿元,营收多了,排名高了。

淄博是化工大市,以石油炼化为主的碳产业是主导产业,占据了60%的工业总量,入选2023中国民营企业500强的4家企业均是石化企业。其实,对于包括化工产业在内的传统产业,淄博有着清醒的认知:实施产业赋能行动,围绕碳产业发展新材料,推动化工产业迈向高端化、智能化、绿色化,才能把化工碗端得更稳,化工饭吃得更好。

在金诚石化,深入聚焦“降油增化”“拓链强链”转型发展路径,瞄准绿色高端新材料发展方向已成为企业上下的共识,今年计划开工建设新项目5个,总投资42亿元。相关负责人表示:“5个项目全部投产后,年可新增产值100亿元、利税20亿元,形成从石油炼制到高端聚烯烃的全产业链条。”

从一家以炼油为主的民营企业,到成长为集石油炼制、精细化工、热力供应、物流服务、零售终端、国际贸易、新材料研发等多产业于一体的大型现代化企业集团,汇丰石化的进阶之路为很多淄博企业提供了参考。用有关负责人的话说就

是:“地炼企业想要获得持续发展,必须走差异化竞争的路子,往精细、高端化工方面发展。”

民营经济是推动经济发展的“生力军”,淄博也把民营经济放在最重要位置。

今年1月召开的市委经济工作会议鲜明提出,以更大力度激发民营经济新活力,各级各部门相继出台一揽子惠企、利企政策,合力共塑淄博民营经济发展新优势。3月份,淄博市工商联召开暖企行动新闻发布会,20条具体措施提振民营企业发展信心。4月中下旬,淄博市工业和信息化局组织百名民营企业企业家南下苏州对标培训。5月下旬,16部门制定出台

《关于支持个体工商户发展的三十条措施》,从降低经营成本、加大金融支持力度等5方面支持帮扶个体工商户。7月份,淄博海关发布支持民营企业高质量发展15条举措。8月举行的中共淄博市委十三届四次全体会议指出,要倾力抓好现代化产业体系建设,谋深做实产业转型升级、项目建设和招引、创新驱动、区县经济跨越发展、民营经济壮大五篇文章,持续增强竞争优势。

此次上榜企业金晶(集团)有限公司的董事长王刚曾经说过:“各种利好政策的陆续出台,为民营企业发展鼓足干劲、蓄满能量。”

发展底气

根据市委、市政府工作部署,从今年起,淄博市百强企业设淄博企业100强、淄博制造业企业100强、淄博服务业企业30强三个类别。

这些企业上榜,对于其他企业有怎样的启示?

山东爱特云翔信息技术有限公司上榜淄博服务业企业30强。技术创新是爱特云翔得以高速发展的重要引擎,自主研发技术则是其品牌生命力的延长线。多年来,爱特云翔在北京、深圳、淄博等地先后设置专门性技术研发中心,专业技术人员占比高达60%,并逐年加大研发经费投入,始终保持创新理念,主动对标前沿一线,积极提升研究经验,研究方向涉及云计算、视频云等多领域,完成了爱特信创云平台、智能视频

云等多项自研成果,取得发明专利、软件著作权在内的知识产权80余项,并荣获“山东省服务业创新中心”“淄博市一企一技术研发中心”“淄博市企业技术中心”等荣誉奖项。

进入淄博企业100强榜单的山东联创产业发展集团股份有限公司,主要从事聚氨酯、氟化工产品的研发、生产和销售等业务,致力于绿色化学品的研发、生产与推广,2012年8月1日在深圳创业板上市。公司始终坚持技术创新理念,在新材料业务板块专注于氟化工领域产业技术升级,以技术引领市场、服务客户。作为高新技术企业,先后获评山东省省级企业技术中心、山东省省级“一企一技术”研发中心、淄博市市级工程实验室、淄博市市级工

程技术研究中心等。

创新是引领发展的第一动力。而这些企业所拥有的品质,不仅仅是创新。

从濒临倒闭,到成为国内外知名特种纸上市企业,拥有47年造纸历史的齐峰新材成为转型升级的先进典型。公司党委书记、董事长李学峰说:“我们将从‘稳、高、上’三方面下功夫,稳订现有生产经营,抓订单,创新高产,降消耗,提质量,安全文明生产;向高而攀、向新而行,加强创新,提高技术含量;上项目,既包括新上,也包括技改。去年以来,我们投资4.4亿元建设了四大项目,已全部投产,达产达效后将带来经济效益的大幅提升。”

企业的健康发展,是淄博市城市能级提升的底气所在。而

淄博对于经济发展的理解、把握、施策,为企业发展提供了肥沃土壤,也是企业全心发展的底气所出。

今年以来,淄博市通过传统产业转型升级,一大批企业质效显著提升,同时深化“千项技改、千企转型”工程,目前规模以上工业企业技术改造覆盖面累计已达80%以上,近400家重点规模以下企业已完成“一企一策”制定。聚焦新材料、智能装备、新医药和电子信息,推进雷帕得智造产业园等177个重点项目建设,“四强”产业乘势而上。8月份的淄博新经济推进大会上,又通过迭代升级、扩充挖潜、创新布局等方式,确定了工业机器人、新能源汽车、工业互联网等31条细分赛道。推动民营经济产业沿链发展,

深化20个产业链“链长制”,强化技术、金融、人才、市场等服务供给,重点产业链正不断延展做厚。

对于寻找城市发展动能的淄博来说,榜单的发布开启了一扇展示的窗口,也树起了一面引领向前的旗帜。未来,会有更多的淄博企业向高而攀,向远而行,让我们拭目以待。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看淄博百强企业名单